

## 超九成租车企业车辆不足50台 共享汽车尚难成规模效应



作为城市公共出行的补充，共享汽车正在国内多个城市蓬勃发展。但业内人士认为，行业还处在起步期，共享汽车的“蛋糕”并不容易“啃”。

使用还不太方便

同样顶着共享经济光环，共享汽车能像共享单车一样火吗？

记者目前在北京体验了几家新能源共享汽车平台，租赁共享汽车的流程并不复杂，跟共享单车有类似之处。首先手机下载租车APP，按照注册流程填写手机号并上传身份证和驾照照片，经过企业后台审核即可开始使用共享汽车。其基本流程是预约取车—APP解锁—取车成功—还车到网点并充电—确认还车。在预定时APP就会算一笔账，可以选择还车地点，点击确定后就可以打开车门。

在大多数租车平台，租车价格等于基准价加里程价，其中包含交强险、车辆损失险、商业第三者责任险，可以按小时租赁、日租，也可以夜租。

租车的流程很方便，但是对于老百姓来说，新能源车分时租赁好不好用，首当其冲的就是还车难、充电难等问题。记者在宣武门附近搜索还车点，发现最近的还车点在4公里外。

据了解，目前在北上广等一线城市，共享汽车基本都是新能源车，必须要到有充电桩的网点停放。在限购城市如何解决牌照、在寸土寸金的一线城市如何布局停车网点、新能源车如何解决充电问题，这些因素都限制了企业网点扩张，自然也影响到用户的体验。

北汽新能源旗下绿狗租车副总经理范永跃说，共享汽车要发展到共享单车目前的水平，需要一定时间，还要具备三个条件：一是车、停车位、充电桩三位一体；二是网点密集度能让用户方便租车；三是实现异地租还。

应接受必要的市场规制

在共享汽车使用中，用户交通违章处理情况、车辆停放、个人信息的真实性、费用支付、车厢保洁、预约爽约等信息，都成为困扰用户和企业的现实问题。

为此，交通运输部与住房城乡建设部前不久联合发布了《关于促进小微型客车租赁健康发展的指导意见》（以下简称《指导意见》）。

专家认为，对于刚刚起步的共享汽车，《指导意见》前瞻性地提出了正面清单和负面清单相结合的管理措施，可以规范种种不合适的预期和行为，引导行业进入良性状态。

比如，为保证实际驾驶人身份识别的真实性。《指导意见》提出，共享汽车要落实承租人身份查验。“与传统出租车和网约车相比，对共享汽车的法律规定和要求是不一样的。”同济大学教授褚大建举例说，前者发生交通事故时，驾驶员和所在企业承担全部法律责任；后者除了车辆原因与出租企业有关外，驾驶责任应该归之于承租人，所以对汽车分时租赁的承租人要有严格的准入门槛。

“汽车分时租赁给有特殊需要的消费者提供了出行机会，这在一定程度上减缓了购买和使用私家车人口的高速增长。”褚大建表示，《指导意见》明确了汽车分时租赁在城市综合交通体系中的定位，将助推中国城市交通体系进行可持续发展导向的供给侧变革。

业内专家表示，共享汽车应该接受必要的市场规制，包括车辆投放总数要与市场需求相符、价格不允许违背市场规律、合理分布营业网点等。

尚未迎来爆发式增长

相比网约单车平台进入高集中度阶段，共享汽车还未迎来爆发式增长，甚至还没有一家全国性平台企业。

“共享汽车的发展需要有序进行，不可能像许多风投期望的那样出现火爆行情。”褚大建说。

一位业内人士告诉记者，目前还没有一家汽车分时租赁平台能够实现盈利。这些平台企业大多是依靠产业链条得以生存，有的有整车厂背景，有的能给上游产业带来商业价值。

面对看上去很美的共享汽车新业态，平台企业究竟有哪些难处？

首先，共享汽车获取车位成本高，且价格缺乏有效监督。目前，一线城市停车位获取成本居高不下，城区中心平均每个停车位获取月成本超过800元，同时还有部分被承包的停车场，有些甚至对共享汽车平台公司坐地涨价，无形中提高了企业运营成本。

其次，由于共享汽车是多人使用且使用频次较高，导致单个车辆非现场违章次数较多。范永跃建议，将现有的与运营车辆挂钩即“以车定责”，改变为与承租人挂钩即“以人定责”，以租赁合同为依据，从“管车”转变为“管人”。

据交通运输部统计，目前，全国共有6300余家汽车租赁业户，租赁车辆总数约20万辆，并以每年20%左右的速度增长。全国九成以上汽车租赁企业拥有车辆数不足50辆，难以实行网络化运营、形成规模经济效益。

交通运输部深化出租汽车改革首席专家徐康明表示，从目前来看，国内机场、火车站等大型交通枢纽的共享汽车业务量还远远不够。像北京、上海这样的大城市，现在共享汽车的数量还仅在千位数，未来将有十倍、甚至于百倍的发展潜力，整个行业还处在起步期。

三是积极探讨开展自贸区可行性研究，力争到2020年贸易额达到一万亿美元。

去年同样受过双线作战煎熬的舜天，当然能够理解山东的难处。

当前文章：<http://www.fpwyn.cn/qcdp.pdf>

发布时间：2017-10-24 00:52:12

[西游伏妖篇](#) [初恋这件小事](#) [跨界冰雪王](#) [杉杉来了](#) [传奇故事](#) [死神少女](#) [无限道武者路](#) [傲剑凌云](#)  
[雷凌](#) [马自达](#)